

从巴山蜀水奔向星辰大海

—2025港澳台大学生暑期实习研学活动(四川)小记

2025年盛夏,由中国科协、教育部主办,四川省科协与教育厅联合组织的2025港澳台大学生暑期实习研学活动(四川)圆满举行,为港澳台学子带来了一场融汇科技探索与人文体验的沉浸式学习之旅。

来自四川大学、西南财经大学、电子科技大学、四川师范大学、成都中医药大学5所高校的10余名港澳台学生,参加了近两个月的实习研学活动。通过“实习+研学+参访+交流”,他们在实习中提升,在实践中成长,带着收获满载而归。



港澳台学子认真聆听关于中车资阳机车有限公司创新成果的介绍。

指尖代码 编织创新梦想

7月的成都热浪滚滚,窗外蝉鸣声声。在位于天府新谷垒知(成都)科技研究院(以下简称“垒知科研院”)里,“哒哒哒”的键盘敲击声中,吕穗婷心无旁骛地盯着屏幕,一组混凝土结构裂缝的实时识别数据正在跳动。

“来之前我什么都不会,现在能够协助指导老师参与算法优化,收获真的蛮大的。”聊起此次实习的收获,来自中国香港的四川大学学生吕穗婷颇为感慨。作为2025港澳台大学生暑期实习活动的参与者,她的感言正是这项活动的生动注脚。

“吕穗婷是四川大学微电子专业学生,她性格活泼,实习中有自己的想法,对未来有清晰的规划。”谈及吕穗婷,指导老师吴雪萍禁不住连连夸赞。吴雪萍毕业于成都理工大学,年纪轻轻就成为垒知科研院高级后端工程师,负责公司的视觉AI识别及混凝土质量智能检测工作。

在垒知科研院的工作大厅里,陈列着密密麻麻的奖项和荣誉。“每次路过这里,都会让我增加几分投身科研、报效祖国的信念。”吕穗婷说,公司的科研和创新氛围特别浓厚,工程师们爱钻研,喜欢一起攻克难题。“以前想回香港工作,现在发现成都也是一个充满机遇的城市,这段经历教会我,香港青年的未来不仅要背靠祖国,更要融入这片热土的创新浪潮中去。”

“我们特意安排港澳台大学生进入科技行业的领军企业实习,让他们触摸创新脉搏,学习创新精神,感受祖国的强大。”省科协相关负责人说。

方寸版面 勾勒科学奇想

来自中国香港的王家淇和许鸿斌现就读于四川大学文学与新闻学院汉语言文学系,此次《课堂内外》编辑部的实习工作让他们走出了“象牙塔”,将课本理论与实际工作真正结合起来,获益良多。

7月29日,记者走进《课堂内外》编辑部,王家淇正在指导老师颜菁菁的指导下,修改她的图书策划方案——《指尖上的科学:中国传统工艺里的智慧》。

“我希望通过剪纸窗花、皮影戏、古法扎染等10项传统工艺的互动体验,让儿童在剪、扎、拼、测中理解数学、物理、化学、地理等科学知识,兼顾动手乐趣、文化认同和科学启蒙三个方面。”王家淇是一位爱笑的女孩子,她特别喜欢了解和学习中国传统文化,来到编辑部实习后,正好一展所长,于是就萌生了将科普知识和非遗融合的想法,这个图书策划点子也得到了颜菁菁的高度认可。

在她的精心打磨下,这个图书策划方案圆满呈现。“敢于打破学科壁垒,将文化传承与科学启蒙作为教育的课外延伸,让人眼前一亮。”颜菁菁高度评价她的方案。

与王家淇相比,许鸿斌要内敛很多。不过,他策划的《星孩创



指导老师颜菁菁(左)指导许鸿斌(中)、王家淇工作。

想营》增刊选题却是脑洞大开、创意十足。他在增刊里设计了“小酷龙闯宇宙”栏目,以多格漫画的形式聚焦不同的科幻主题,如太空探索、外星生命、人工智能、时间旅行等,最终形成系列漫画。此外,在漫画中有意地进行留白,让小读者参与故事续写,激发他们的科学想象力和灵感创意。

“让两位香港学子去编辑部实习,希望培养他们的科学想象力、灵感创造力和对中华优秀传统文化的认识,用不一样的视角去了解课堂内外教育对孩子成长的影响和思考。”省科协相关负责人说。

“两位实习生展现出较强的专业技能和素质,实习期间都很优秀,创造力十足。”作为指导老师,

沉浸体验 感受发展脉搏

8月27日至28日,2025港澳台大学生暑期实习研学活动在资阳展开。在为期两天的行程中,港澳台学子深入资阳企业、乡村与文化遗产地,体验四川多元的发展实践与深厚的人文底蕴。这场活动,也为港澳台青年打开了认识祖国西南地区的新窗口。

港澳台学子首站参访了中车资阳机车有限公司,大家认真聆听工程师讲解该公司研制的国内首列齿轨列车的相关信息,眼里写满了专注与惊叹。在近距离感受齿轨列车后,其卓越的山地适应性与爬坡能力,引发了同学们的浓厚兴趣。来自中国台湾、现就读于四川大学华西口腔医学院的王世忠表示:“齿轨列车特别适应复杂地形,不仅方便偏远地区居民出行,更能促进当地旅



王世忠。



蔡真锐。



张博宇。

游业发展,这是我们国家科技进步的体现。”

“以前只在报道中见过,真正感受后才发现,齿轨列车的爬坡能力和复杂环境的适应能力远超想象。”来自中国香港、目前就读于电子科技大学信息与软件工程专业的蔡真锐感慨道,“国内首列齿轨列车的诞生,不仅是一项技术突破,更体现出国家的创新实力与工程智慧。”尤其令他动容的,是中车资阳机车有限公司工程师们为一份国际订单,一个月完成设计的故事。“他们代表的不仅是一家企业,更是中国制造的速度和信誉。”

走出中车资阳机车技术中心,步入资阳市博物馆,港澳台学子沉浸式感知资阳的文化脉络。站在古代器物与历史文献前,大家安静驻足,以往教科书中的叙述变得真实可感。王世忠坦言,此前对资阳的了解有限,但在参观完博物馆后,他认识到了原来这座城市拥有如此丰富而独特的历史资源,特别是濛溪河遗址的重大发现,有可能改写先前的一些认知,真是太令人震撼了。

随后,港澳台学子走进雁江区保和镇晏家坝村——一个宜居宜业的和美乡村。整洁的村容村貌、满目的瓜果蔬菜、特色文创与当地农家小院巧妙布局,勾画出幸福乡里多彩画卷,展现出文旅赋能乡村振兴产业蓬勃生机与发展态势。王世忠坦言,此前对资阳的了解有限,但在参观完博物馆后,他认识到了原来这座城市拥有如此丰富而独特的历史资源,特别是濛溪河遗址的重大发现,有可能改写先前的一些认知,真是太令人震撼了。

在晏家坝村,令学子们印象深刻的还有资阳河川剧高腔的非遗体验环节。川剧表演艺术家现场示范并教学经典唱段与动作,来自中国台湾、现就读于四川大学华西口腔医学院的张博宇表示:“这样的体验让我真正体会到传统艺术的魅力,今天才知道资阳高腔艺术是川剧四大流派之一,真切感受到了四川地方文化的深厚底蕴。”

研学中,安岳的柠檬香气,则为这段旅程添上又一重色彩。在安岳宝森柠檬综合体展示区,港澳台学子系统了解了柠檬的种植、深加工与全产业链开发。蔡真锐告诉记者,他第一次了解到全国八成的柠檬都产自安岳,更有柠檬啤酒、柠檬面膜等衍生产品。“由柠檬延展出来的产品琳琅满目又各具特色,完全颠覆了我对柠檬的传统认知。”同样对柠檬面膜、柠檬酒等创新产品感兴趣的张博宇也感叹道:“自己对柠檬的认知仅限于泡水喝,是夏天冷饮的专属,这些柠檬衍生产品让人眼前一亮,确实出乎我的意料。”

而令大家又一次深深动容的,是安岳石窟。学子们共同观看《山岳颂安》影像,并走进安岳石窟数字展示中心,亲身体验数字化保护技术的创新应用。高度逼真的还原效果与沉浸式地互动呈现,使千年石刻艺术焕发新生,带来视觉与心灵的双重震撼。亲临毗卢洞欣赏石刻时,王世忠感慨道:“这些石刻需要花费数年的时间来完成,是工匠精神与艺术追求的结晶,给人的冲击力非常强。”

“古人在崖壁上凿刻信仰,今人用数字技术守护历史,深度诠释了科技与艺术完美融合。”在安岳石窟数字展示中心,现代化的技术重现着千年艺术的细节。蔡真锐说,那一刻他同时感受到科技的理性与人文的温度,“不管时代如何变迁,我们始终保持着对文化瑰宝的守护与珍视。”

回顾全程,参加活动的港澳台学子表示此次研学极大地拓展了他们对内地(大陆)的认知。张博宇说:“我之前的生活圈以成都为主,这次走出来才真正体会到四川各地的发展多样性和文化独特性,开阔了我的眼界。”王世忠则感叹:“以前以为现代农业和高端制造多存在于中国一线城市,这次在资阳亲眼见到如此成熟的应用,刷新了我的认知。”

蔡真锐说,资阳研学之行最打动他的不仅是前沿技术和人文景观,更是“现场的真实感”。他表示,这次经历不仅拓宽了他的认知边界,更坚定了他未来成为两地交流桥梁的信念。“我想把在这里的所见所闻带回香港,告诉更多朋友,祖国的辽阔与文明的厚重,值得我们共同见证。”

此次活动也搭建了在川港澳台大学生之间的交流平台。他们特别珍惜这样的机会,张博宇认为,“与不同专业背景的同学面对面交谈,是非常难得的。”王世忠表示,通过共同体验和讨论,大家不仅建立起友谊,也对彼此的专业和未来职业规划有了更深入地了解。

这场资阳之行,对参加活动的港澳台学子而言,既是融合科技与人文的实践课堂,也是一次跨越海峡的文化认同与情感共鸣之旅。他们从中看见的不只是资阳,更是一个真实、立体、发展中的中国地域样本——它既尊重传统,也拥抱创新,始终向年轻一代敞开胸怀,等待他们前来阅读、理解并书写新的故事。

(邹文秀 本报记者 廖梅/文 赵天瑞/图)